

СТАЛИНСКАЯ ТРИБУНА

Орган Ханты-Мансийского окружного и Самаровского районного комитетов ВКП(б) и Ханты-Мансийского окружного Совета депутатов трудящихся

№ 24 (2135) || 28 января 1942 года, среда || Цена 15 коп.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 26 ЯНВАРЯ

В течение 26 января наши войска продолжали продвигаться вперед и в результате ожесточенных боев, во время которых противник понес большие потери, наши части заняли несколько населенных пунктов.

За 25 января уничтожено 20 немецких самолетов. Наши потери — 5 самолетов.

За 26 января под Москвой сбито 4 немецких самолета. На шкотовой лодке в Баренцовом море потопила 2 транспорта и сторожевой корабль противника.

За 25 января части нашей авиации уничтожили 14 немецких танков, около 450 автомашин с пехотой и грузами, 120 повозок с боеприпасами, 5 полевых орудий, взорвали 20 железнодорожных вагонов и 2 паровоза, рассеяли и частью истребили 4 батальона пехоты противника.

За истекшую неделю с 18 по 24 января немецкая авиация потеряла 126 самолетов. Из них в воздушных боях уничтожено 78 самолетов, зенитным огнем сбито 14 машин, на аэродроме противника уничтожено 34 самолета. Наши потери за этот период — 41 самолет.

Наша часть под командой тов. Боброва (Западный фронт), отрезав пути отхода группировке противника, в ожесточенном бою перебила 300 немецких солдат и офицеров и захватила 16 вражеских орудий, 27 пулеметов, 76 повозок с боеприпасами и другие трофеи. На другом участке фронта наш отряд под командованием старшего лейтенанта Шепунова, отбив контратаку вражеского батальона, захватил 2 немецких танка, 2 полковых миномета и 5 пулеметов.

Наша танковая часть, действующая на одном из участков Южного фронта, за 2 дня боев освободила 8 населенных пунктов, захватила 2 железнодорожных эшелона с разными грузами, 30 автомашин с боеприпасами и вывела из строя 400 гитлеровских солдат и офицеров.

Раненым бойцам — наше внимание и заботу
Коллективы рабочих и служащих Ханты-Мансийской эпидемической и туляремийной станций выразили единодушное желание принять активное участие в шефстве над госпиталими. Подхватывая инициативу рабочих Самаровского консервного комбината, медицинские работники решили оказать еще большее внимание и заботу о раненых бойцах. На организацию посылок и в целях оказания материальной помощи под-

За 3 дня боев с противником одна наша часть, действующая на Юго-Западном фронте, уничтожила 11 вражеских пулеметных точек, 9 минометных и 12 артиллерийских батарей. Противник потерял до 700 солдат и офицеров.

Лейтенант Рябухин, ворвавшись с группой красноармейцев в село Р., забросал гранатами штаб немецкой части и уничтожил 32 вражеских офицера.

4 партизанских отряда, действующих на оккупированной немцами территории Ленинградской области, за 2 последних месяца уничтожили: 1 немецкий самолет, 2 танка, 75 автомашин, 20 мотоциклов, 2 зенитных орудия и радиостанцию. За это же время советские патриоты взорвали 5 складов боеприпасов, 7 железнодорожных мостов, пустили под откос 23 воинских эшелона и истребили 436 гитлеровских солдат и офицеров.

В кармане немецкого солдата Гейнца Кюле найдено неоправданное письмо к Рельфу Егер-пржиживающему в Лейпциге. В письме говорится: «Мы пошли на свою победу. Из нашей роты уцелела лишь одна четвертая часть людей. Было 180 человек, осталось 45».

Гитлеровские палачи вписали в свой бандинский послужный список еще одно тягчайшее преступление. Они разорили и разрушили психиатрическую больницу имени доктора Литвинова в селе Бурашево, Калининского района, Калининской области, и учинили кровавую чудовищную расправу над больными. Для расследования всех обстоятельств этого нового злодеяния гитлеровцев из Москвы была командирована авторитетная комиссия. Ныне публикуется акт этой комиссии: «АКТ

Мы, нижеподписавшиеся, обследовали психиатрическую больницу имени доктора Литвинова и установили следующее: немецкие войска оккупировали территорию больницы 15 ноября 1941 года. К этому времени в больнице находилось 530 больных. В первый же день

немецкие захватчики полностью разграбили продовольственные запасы больницы и тем самым обрекли больных на голодную смерть. Гитлеровцы приказали персоналу больницы немедленно освободить несколько больничных корпусов. Не дожидаясь, когда будет выполнено это распоряжение, бандиты ворвались в палаты и сбрасывали с косяк больных, которые не в состоянии были сами двигаться. Многих больных немецкие варвары закололи штыками и расстреляли тут же в палатах. 80 больных, находившихся в этих корпусах, удалось доставить в село Бреднево и разместить в зданиях подсобного хозяйства больницы. Однако на другой день сюда загнали немцы и всех их рассредоточили. Затем гитлеровцы совершили новое чудовищное злодеяние. В течение нескольких дней больные были отравлены и умерщвлены смертельными дозами наркотических средств (морфия, скополамина, веронал, амитал, натрий).

В одном из освобожденных после умерщвления больных корпусов немцы устроили офицерскую столовую. Другие больничные помещения были превращены в конюшни. Перед своим отступлением немцы не вывалили подстилки и взорвали 5 новых лечебных корпусов (3 отделения для больных, лазарет, физиолецбеинца), детские ясли и 6 жилых зданий.

Массовое убийство беззащитных и беспомощных больных и разрушение лечебного учреждения является беспримысленным актом вандализма. Об этих чудовищных преступлениях гитлеровских палачей, потерявших человеческий облик, мы считаем необходимым довести до сведения мирового общественного мнения. Вместе с тем мы выражаем твердую уверенность в том, что эти тягчайшие преступления подлого врага не останутся безнаказанными. Гитлеровские убийцы и палачи получат заслуженное возмездие.

Московский городской психиатр доктор И. С. Половнич, славный врач психиатрической больницы имени Кащенко доктор В. А. Тверитин, доктор П. Ф. Обновленский, профессор А. М. Вершинский, профессор В. М. Бродис, доктор Л. Н. Абрамов, доктор Н. А. Федосеев».

На укрепление боевой мощи страны

Последние успехи частей Красной Армии, наносивших врагу сокрушительные удары, еще больше усилили поток теплых вещей бойцам фронта и поступления средств на оборону родины от трудящихся Тюменского совета. К новому году огослано на 2250 рублей теплой одежды и обуви. В фонд обороны страны сдано 7250 рублей наличными деньгами и 39580 руб. облигациями займов.

Е. Чуйко.

ТРОФЕИ ВОЙСК ЗАПАДНОГО ФРОНТА ЗА ПЕРИОД С 16 ПО 25 ЯНВАРЯ 1942 Г.

В боях с немецкими оккупантами войсками Западного фронта за период с 16 по 25 января 1942 года захвачены следующие трофеи: танков — 69, орудий — 268, минометов — 49, пул-метов — 384, автоматов — 142, винтовок — 1842, снарядов — 107223 и 189 ящиков со снарядами, мин — 3734 штуки и 41 ящик с минами, патронов — 1 миллион 950 тысяч 780 штук и 62 ящика с патронами, гранат — 3721 штука и 7 ящиков с гранатами, авиабомб — 20000 штук, осветительных патронов — 1100 штук и отдельно 26 ящиков пороха — 109 килограммов и отдельно 104 ящика, бронемашин — 5, автомашин — 1979, мотоциклов — 196, велосипедов 614, бензин-цистерн — 6 тракторов и тягачей — 60, прицепоов — 36, повозок — 312, лошадей — 349, радиостанций — 10, зарядных ящиков — 24, седел — 97, бензобочек — 3114, бумаги разной — 140 тонн, телеграфной ленты — 80000 штук, целлулоида — 157 тонн, какифоли — 30 тонн, 50 вагонов медных гильз артиллерийских, 150 вагонов снарядовой укупорки, 25 вагонов колючей проволоки, 2 платформы частей к танкам, 1 платформа частей к автомашинам, 13 платформ и 1 вагон с заводским оборудованием, 13 паровозов, 287 вагонов и платформ, 2 снегоочистителя, 4 вагона с велосидами, мотоциклами и хамбаллонами, 1 вагон лыж-полозов под колеса.

За время с 16 по 25 января немцы потеряли убитыми свыше 12000 солдат и офицеров.

За это же время войсками Западного фронта освобождено от немецких оккупантов 694 населенных пункта.

СОВИНФОРМБЮРО.

НА ПРИЗЫВ БЕРЕЗОВЦЕВ

На дворе еще совсем темно, еще не погасли в морозном небе звезды, а батлымские рыболовы уже сешат на промысел. 73 летний рыбак ханты Семен Мамаров, член Батлымского колхоза имени Сталина, со своим звеном еще задолго до рассвета начал трудиться на льду у своих заповей на реке Батлымье. Недалеке от них, провявляя состояние рыбогодия, работает бригадир лова ханты Зинаида Смирнягина и члены звена Кариа Лазарева. К 8 часам утра работа на промысле уже в полном разгаре. Каждый трудится в поте лица. Приятно смотреть, как в проворных руках рыбаков железные пещи с треском ломают лед, женщины и подростки искусно вычерпывают из выдолбленных ерданей лед, а вслед за тем проматываются ловушки, вынимается из них богатый улов азя, щуки и других пород рыб. С большим подъемом работают рыболовы. Ведь вчера они на обсколхозном собрании, обсудив обращение рыбаков Березовского района, обязались удвоить вылов рыбы в 1942 году и план первого квартала в количестве 175 центнеров завершить в январе текущего года.

Свое обязательство батлымцы выполняют с честью. Еще на 20 января месячное задание бригада тов. Смирнягиной выполнила на 153,3 проц. Квартальное задание на это же число выполнено на 68,5 проц. Сдано государству 120 центнеров рыбы. Высоких показателей добился рыболовецкий звено тов. Мамарова, Лазарева и Мамчрова, выполнившие квартальное задание от 140 до 175 процентов.

В зимний период каждый рыбак батлымского колхоза обязался обработать не меньше 12 морд, 30 режовок, 12 фитилей; в период загара практиковать круглосуточный лов, двурядную систему установок морд, подготовить и обловить 3 богатых живуна. Рыбаки обязались выставить сверх плана 15 морд и вызвали на социалистическое соревнование лучшую бригаду господина Мяколюнского района т. Столбового. Батлымцы поставили себе целью завоевать своей ударной работой переходящее красное знамя Ханты-Мансийского округа ВКП(б) и исполкома округа.

Бисарев.

с. Б. Атым.

Работают по-ударному

Среди рыбаков Кондинского рыболовского участка выделяется своей ударной работой бригада Деева. Им я высокие производственные показатели в 1941 году, по-прежнему трудятся эта бригада с первых же дней текущего квартала. С каждой пятнадцатидневкой она повышает темпы добычи, увеличивает вылов рыбы.

Обслуживая 25 чердаков, ловцы Деева 12 января добыли 13 центнеров рыбы, 13 января — 16, 14 января — 26, а 15 января — 36 центнеров рыбы крупного частика. В итоге месячного государственного задания еще к 15 января было выполнено на 200 процентов. Таких успехов рыбаки добились благодаря самоотверженной работе каждого ловца. Бригадир Деев знает спуд социалистического соревнования и поэтому

его звено и каждый ловец из месяца в месяц, из квартала в квартал соревнуются с рыбаками бригады Аверьянова.

Чтобы не быть отстающим в соревновании, Деев организовал круглосуточный лов рыбы, полностью использовав все орудия лова. Не считались со временем, в трескучие морозы рыбаки сутками не покидают промысел, осмотр чердаков производится 3 раза в сутки, а иногда даже и больше.

В начале января ловцы бригады Деева, включаясь в соревнование, обязались квартальный план выполнить в течение одного месяца. Надо сказать, что их слова с делом не расходятся. Еще к 20 января квартальный план бригада Деева выполнила на 93 проц.

В. Бушнев.

За передовое место в округе

25-26 января в с. Самарове проходило районное совещание председателей сельских советов, колхозов, секретарей парторганизаций. В работе совещания приняли также участие руководители хозяйственных организаций и предпрятий Самаровского района. С докладом о практическом претворении в жизнь указаний товарища Сталина, данных им в докладе на заседании Московского Совета депутатов трудящихся 6 ноября 1941 года, выступил председатель Самаровского райсовета депутатов трудящихся тов. Старков.

Конкретными и боевыми делами в тылу трудящиеся Самаровского района ответили на призыв великого вождя и учителя — родного товарища Сталина. План рыбодобычи IV квартала был выполнен на 240 процентов. Колхозники района дали рыбы ролние в три раза больше, чем в соответствующее время прошлого года.

В ноябре и декабре истекшего года высоко подыняли производительность труда рабочие, работницы и инженерно-технические работники Самаровского консервного комбината и досрочно завершили годовое задание по выпуску консервов.

На славу работают и многие охотники Самаровского района. Промысловики сельпо досрочно завершили годовое задание по заготовке пушнины, а план IV квартала перекрыли более, чем на 44 процента. Трудящиеся района послали бойцам фронта тысячи теплых вещей и новогодних посылок. Они внесли в фонд обороны почти 1.700.000 наличными и облигациями государственных займов.

Все эти примеры говорят о высокой политической активности сельских колхозников, служащих и интеллигенции Самаровского района.

Вместе с тем имеется ряд недостатков в работе руководителей отдельных советов, колхозов и хозяйственных организаций. Есть еще руководители, которые до сих пор не опрелились от стила работы мирного времени, допускают благодушные и беспечность, не выполняют поставленных перед ними задач страной, партией и правительством. Зенковский и Коневский сельские советы, которыми руководят тт. Клеметьев и Носов, плохо организуют массовый колхозников на выполнение хозяйственно-политических планов. В колхозах этих советов крайне слаба трудовая дисциплина. Коневский колхоз «1-е Мая» в истекшем году выполнил план рыбодобычи на 37 проц., Зенковский колхоз им. Розы Люксембург (председатель тов. Пацганов) дал 53 проц. годового задания. В текущем году рыбаки этих колхозов работают также неудовлетворительно. Безобразно в них организована зимовка скота, не развернута еще подготовка к весеннему севу и пугине.

Об очередных задачах на ближайшее время говорил секретарь окружкома ВКП(б) тов. Гаман, заместитель председателя окружного Совета депутатов трудящихся тов. Ужинев. Последний подробно остановился на необходимости перестройки работы местных Советов депутатов трудящихся. Большевицкой критике подверг недостатки в руководстве советами в колхозах секретарь райкома ВКП(б) тов. Буличкин. Завершающий райот тов. Подойников, директор МРС тов. Лазарьков и председатель рыбколхозсоюза тов. Банковский неоперативно руководят колхозами. Их работники Ванштейл, Сургутовские и другие выезжали в колхозы, вместо деловой работы занимаются пьянкой.

Кратко о достижениях Цингалинских колхозников рассказал совещанию член правления колхоза «Путь к социализму» тов. Башмаков.

— Наш колхоз, — говорит он, — в истекшем году выполнил план рыбодобычи на 254 проц. Ловцы дали 740 центнеров рыбы сверх плана. Звено П. Чагорова, в количестве 3 рыбаков, добыло за год 600 центнеров рыбы. 180 центнеров выловил рыбак П. Шумилов. 300 центнеров рыбы выловили ловцы звена Руфа Разобкинова. На 128 проц. выполнили годовое задание по пушзаготовкам охотники колхоза. В этом году рыбаки и охотники работали также высокопроизводительно. Январское задание по вылову рыбы перевыполнено вдвое. Колхозники также успешно готовятся к весеннему севу, заготавливают удобрения, сортируют и проращивают семена.

После прений еще раз выступил тов. Старков. По поручению райкома ВКП(б) и исполкома райсовета депутатов трудящихся он вручил районное переходящее Красное знамя колхозу «Путь к социализму» (с. Цингалы), который завоевал передовое место в районе по выполнению государственного плана рыбодобычи. Принимая знамя, представитель цингалинцев тов. Башмаков заверил районные руководящие организации и участников совещания, что члены колхоза «Путь к социализму» в текущем году удвоят и утроят свою производственную активность, свою помощь фронту и не выступят из своих руковрученных им знамя.

Совещание показало, что у Самаровского района имеются возможности в текущем году занять передовое место в округе по выполнению всех государственных заданий. Запервенство в округе должен бороться каждый рабочий, колхозник, служащий, интеллигент, партийный, советский и хозяйственный руководитель.

По окончании работ участники совещания прослушали лекцию на тему: «Фронт в тылу в современной войне». Лекцию читал секретарь окружкома ВКП(б) по агитации и пропаганде тов. Долинин.

Еще активнее помогать фронту

Вести, передаваемые Советским Информбюро о сокрушительных ударах нашей доблестной Красной Армии по полчищам германских фашистов, воодушевляют наш народ на новые трудовые подвиги, на усиление помощи фронту.

С каждым днем трудящиеся Самаровского района усиливают эту помощь, практическими делами показывают свою любовь и преданность большевистской партии. Только за 10 дней января — с 10 по 20 включительно — трудящиеся района сдали в районную комиссию для отправки на фронт 1358 теплых вещей. В числе их — 229 пар валенок, 55 полушубков, 120 ватных костюмов, 113 пар теплого белья, 108 меховых шапок, 123 шапки-ушанки.

Особенно активное участие в сборе предметов зимнего обмундирования для бойцов принимает коллектив Самаровского консервного комбината, сдавший комиссии 50 пар валенок, 8 полушубков, 25 шапок-ушанок и т. п. — всего на сумму более 6 тысяч рублей.

Резервует работу по сбору предметов зимней одежды и обуви для фронта коллектив Ханты-Мансийского горно и окрпобсоюза. Секретарь первичной партийной организации тов. Еремкин по боевому возглавил проведение этого важнейшего мероприятия. В результате работы и служащие этих коллективов за 10 дней сдали 55 пар валенок, 4 полушубка, 23 ватных куртки и т. д.

На Белогорском лесозаводе за декаду собрано более 2 десятков пар валенок, десятки ватных костюмов, много теплого белья.

За последнее время из коллективов предприятий и учреждений поселка Ханты-Мансийск, из колхозов района поступают сведения об усилении работы по сбору теплых вещей для фронта. В этом отношении ярко проявляется забота трудящихся о доблестных защитниках родины, их непреклонное желание всеми силами помогать Красной Армии в разгроме гитлеровских полчищ.

В. Анисимов.

Накануне профсоюзно-комсомольского лыжного кросса

ГОРЯЧИЕ ДНИ

С большой активностью готовятся бойцы Ханты-Мансийского и Самаровского пунктов всеобща к традиционному профсоюзно-комсомольскому лыжному кроссу имени XXIV годовщины Красной Армии. Для учебы, лыжной тренировки они используют свободные часы и все выходные дни. Бойцы выхолят в поле и осваивают там ходьбу на лыжах по пересеченной местности.

В прошлый выходной день в обоих пунктах был проведен тренировочный выход на 10 километров. Все бойцы Ханты-Мансийского пункта были на лыжах.

Вся команда в строю тов. Виблий прошла расстояние 10 километров за 55 минут. Отличные результаты также показали бойцы лыжной команды тов. Аверина: Сызаров Я. С., Бушников А. И., Каргин В. Е.,

которые прошли дистанцию за 53 минуты. За 59 минут прошли дистанцию бойцы во главе с командиром взвода тов. Уваровым: тт. Мазников, Степанов, Ходошин и ряд других. Всего выполнило нормы ГТО первой ступени 50 человек.

Бойцы Самаровского учебного пункта всеобща тт. Кориков Г. И., Ельцин Д. М., Туполов К. К., Ташбулатов А. В. по сильно пересеченной местности прошли 10 километров за 60 минут, за что получили благодарность от окружного военного комиссара т. Петрова и премированы фотокарточкой под красным знаменем.

В следующий выходной день намечено провести марш на 20 километров. Бойцы всеобща настойчиво готовятся к предстоящему кроссу. Они могут и должны взять в нем первенство.

Мл. лейтенант ПЛЕТНЕВ.

Шире развернуть подготовку к лыжному кроссу

Шанские комсомольцы (Бондинский район) еще не начинали готовиться к участию в лыжном кроссе имени XXIV годовщины Красной Армии. Желающих заниматься зимним спортом и сдать зимние нормы на значок ГТО — 26 человек. Но лыж имеется только 2 пары. Не раз комсомольцы обращались к председателю правления сельпо тов. Рублевой с просьбой отпустить из магазина материала на лыжные костюмы и посодействовать приоб-

ретению лыж. Комсомолка Рублева сама не изъявляет желания участвовать в кроссе и на просьбы своих комсомольцев отделяется молчанием.

Секретарю Кондинского райкома комсомола тов. Ахрамович и председателю комитета физкультуры тов. Сметаниной следует практически помочь сельским комсомольским организациям в подготовке к комсомольско-профсоюзному лыжному кроссу.

Баютова.

ПОКОНЧИТЬ С «РАСКАЧКОЙ»

Добровольное спортивное общество «Динамо» (председатель Зернов) до сих пор не готовится к участию в кроссе. Медосмотр лыжники прошли не все. Команды не формируются. Имеется только 3 пары лыж.

Плохо идет подготовка к средней школе (секретарь первичной комсомольской организации тов. Кобелева, профработник тов. Пиряева). Из 700 учащихся организовано в коман-

ды только 40 человек и те еще не все прошли медосмотр.

Иначе обстоит дело в поезде. Там сформированы 2 мужские команды и 1 женская, которые уже начали лыжные тренировки.

Профсоюзные и комсомольские организации немедленно должны покончить с «раскачкой» в подготовке к лыжному кроссу.

Григорьева.

ЗА РУБЕЖОМ

Бесчинства гитлеровцев в оккупированной Франции

Американская печать сообщает, что в Париже закрыто еще 25 станций метро с целью экономии электроэнергии. По всей Франции вновь сокращено железнодорожное движение. За последние две недели из-за недостатка сырья закрыто множество предприятий.

Дегюллевская газета «Франс» сообщает, что за последние две недели гитлеровцы казнили в оккупированной части Франции десятки французских патриотов. Многие казнены за попытку перейти границу между оккупированной и неоккупированной зоной. Многие французы

заклучены в тюрьмы без предъявления каких бы то ни было обвинений. (ТАСС).

ГИТЛЕРОВЦЫ ИСТРЕБЛЯЮТ ЮГОСЛАВСКИЙ НАРОД

Американская газета «Нью-Йорк таймс» сообщает, что в Югославии с начала войны убито не менее 1 миллиона человек. Венгерские оккупанты убили в захваченных югославских провинциях Бачка и Банат не менее 50 тысяч человек.

В результате хозяйничанья оккупантов промышленность Югославии почти полностью уничтожена. (ТАСС).

Голод в Финляндии

По сообщению американской печати, вернувшийся из Хельсинки шведский врач заявил, что Финляндия является одной из самых голодающих стран в Европе. Финский народ, сказал он, обвиняет в этом немцев и продавшую им правящую Финскую клику. Врач рассказал также что озлобление финнов против гитлеровцев настолько велико, что имело место несколько столкновений между финскими и немецкими солдатами.

Отв. редактор
Г. Н. СКРИПУНОВ.